

76年来,南靖县金山镇一家祖孙四代接力从军,19岁的吴炫扬即将踏入军营——

“向祖辈致敬 争当新时代军人”

7月25日,南靖县金山镇人武部迎来今年秋季征兵第一个报名参军的人,他是南靖二中应届毕业生吴炫扬。值得一提的是,若他人伍,吴家便是四代人从军。

今年19岁的吴炫扬在校期间当过抗疫志愿者,多次参与无偿献血,今年高中一毕业便报名参军,“受家庭氛围的熏陶,我从小就对部队有特殊情感。”吴炫扬说,当兵是家里的传统,他要续写新时代的军人梦。

“我们吴家祖孙三代从军,与军营结缘76个年头了。”吴炫扬的父亲吴智辉介绍,1946

年,他的爷爷吴金柱刚好18岁,便投身到吴扬游击队,起初当炊事兵,后来参加“漳州战役”,屡立战功。吴金柱的儿子吴水来,1973年成为一名共产党员,1975年1月报名应征到福州军区炮三师235团服役当兵,直至1980年2月光荣退伍。耳濡目染下,吴智辉也接过祖父辈的“钢枪”,于1999年12月加入山东武警部队某支队。在部队大熔炉中,吴智辉刻苦学习,锻炼本领,在一次煤矿塌方抢救战斗中,奋不顾身救出5名矿工,受到所在部队的嘉奖,被评为山东武警总队“百佳先进个人”“优秀好哨兵”等。

“目前,我的政审与体检都已经通过了,就等通知新兵训练了。”吴炫扬激动地说,76年后的今天,作为老战士吴金柱的曾孙子,他报名应征,即将踏进军营成为一名新时代军人,他自觉十分骄傲。“儿子吴炫扬即将顺利进入军营,是家族中的第四代军人。”吴智辉尽管有些不舍,但心里却十分自豪,“这不仅仅是儿子从军梦的实现,更是家族‘红色基因’的传承。”

◎本报记者 李润
通讯员 温欣 彭建国 吴志杰

七旬老妪迷路 警民合力相助

本报讯(记者 邹挺毅 通讯员 郑乐和 马辰)突下大雨,七旬老妪外出未归,这可急坏了家人。幸好有热心群众和芗城公安分局东铺头派出所民警的帮助,老妪得以安全回家。

8月1日下午,东铺头派出所正在开展夏季治安打击整治“百日行动”工作,一群众带着一位七旬老妪来到东铺头派出所接警大厅,称老妪疑似迷路,请求民警帮助。值班民警一面安抚老妪,一面耐心询问其家庭信息,可惜老妪只说出家住新华东路,说不出更具体的家庭住址,且身上未带手机、身份证等物。民警决定驱车载着老妪寻找回家路,由于老妪认不出路,民警载着老妪一路走访,终于在东华广场楼下一配钥匙摊主得知,老妪就住在世纪广场某幢,且老妪与摊主互相认识。摊主称其家人也正焦急地寻找老妪,最后在摊主的帮助下,老妪安全回家,民警这才放心归队。

得到消息的家人,连忙前往东铺头派出所向民警表示感谢。原来,老妪记忆力有些衰退,平时偶尔外出散步,但从未出现迷路的情况,可能因为当天下午突下大雨,老妪一急慌了,这才迷了路,还好得到热心群众和民警的帮助。



路遇电动车自燃 巡特警及时处置

本报讯(记者 王琳雅 通讯员 黄晓成 文/图)7月31日晚,漳州市公安局高新区分局巡特警大队在“百日行动”巡逻中,及时处置一起电动车自燃事故。

当日20时许,巡特警在龙江岁月执勤巡逻时,发现一辆电动车停在景区道路边,冒起一团浓烟,如不及时扑救,可能造成更大的损失。看到这种情况后,巡特警当机立断,迅速拿起执勤车辆配备的灭火器,对电动车起火部位进行喷射(如图)。

同时,为了避免发生次生伤害,巡特警人员对过往车辆及围观行人进行疏散,并设立安全带,维持交通秩序。经过七分钟的扑救,现场火势被控制。但起火的电动车已经被烧得

只剩下车身部分支架,现场并无人员受伤,也没有造成其他经济损失。

据了解,该电动车自燃可能系电瓶线路老化,受潮引起电路短路着火。事后,惊魂未定的车主对巡特警说“幸亏有你们及时成功处置,否则后果将不堪设想!”周边的群众也纷纷对巡特警的快速反应和主动作为点赞。

警方提醒:购买电动车时,一定要购买合格产品,并对电动车的各项性能进行检查;驾车出行前,要认真检查车况,确保安全后再出行;在行车途中保持安全规范操作。如发现车辆有异味、异响等异常情况,一定要及时找安全区域停车、熄火检查,必要时联系专业人员或报警处置。

“隔夜酒”惹祸 一男子开车被查

本报讯(记者 李润 通讯员 李海洲 林昕)8月1日凌晨,漳州高速交警一大队九湖中队民警正在巡逻辖区。0时33分,途经至漳武高速漳州南收费站时,发现一辆车牌为闽E97xxx的小车停在收费站内广场路边,民警随即下车查看。

当民警走近小车,车内驾驶员李某某主动摇下车窗,告诉民警自己只是休息一会儿,7月31日下午自己在九湖的朋友家喝了酒,隔日准备回南靖。虽然休息后才开车上路,但刚上高速仍然感觉人很累,便将车停在收费站内广场路边,准备再继续休息一会儿,直到遇到巡逻至此处的民警。民警当场对李某某进行呼气式酒精检测,检测结果为78mg/100mg,已达到饮酒后驾驶机动车的标准。

针对李某某饮酒后驾驶机动车的违法行为,民警对其进行严肃的批评教育,并依法对其做出罚款1000元,驾驶证记12分并暂扣6个月的处罚。李某某对自己饮酒后侥幸开车的行为后悔不已。

闽山闽水物华新·我这十年

漳浦作家吴可彦:

用文字丈量生命的厚度

我眼前的世界被黑暗逐渐笼罩,但我的人生并没有随之黯淡。文学是我人生中的一盏灯,让我找到重新开启世界的窗户。

13岁那年,我确诊患有视网膜疾病。医生告诉我,今后10到20年之间会失明。在黑暗逐渐降临时,我选择与书籍为伴。当我读到《老人与海》,书中那句“人可以被打倒,但不能被打败”在我内心的阴霾中凿出一片光明。从此,我立志从事文学创作,更加争分夺秒地阅读。起初我用助视器看书,视力进一步恶化以后就用读屏软件听书。我逐渐锻炼出了每分钟超600字的听书速度。

大学期间,我坚持课业之余创作。20岁时,我第一次在《青年文学》上发表诗歌,后相继在《福建文学》《厦门文学》等刊物发表小说。24岁时,我写出人生的第一部长篇小说《星期八》,福建残联为我资助出版了这部作品,这是我第一次触摸到文学梦想的轮廓。

如果说文学是我的生命之光,那党和政府的关怀就是春风雨露,给予我温

暖与希望。得益于社会各界的关心和支持,我的文学路越走越宽,先后出版《血河集》《八度空间》《小梦》《茶生》《地球少年》等6部作品,成为福建省最年轻的中国作家协会会员。

文学代替眼睛成为了我心灵的窗户,给我带来力量。我希望把这份力量传递给社会,在更多人心里种下希望的火苗。作为一名盲人作家,我深知阅读的重要性。于是,我策划搭建了阅读助残平台,为盲人朋友们制作方便听读的电子书,并参与各大高校和中小学的公益讲座,担任漳浦一中的校外辅导员。获得“2021年度中国残疾人事业新闻人物”称号时,我深感荣幸。在颁奖仪式现场上,听残奥会冠军等优秀人物的事迹,对我来说是学习也是激励。

回首过去,失明让我体悟到生命的苦难,文学则给我在黑暗中奔跑的力量。今后,我将继续用文学诠释生命的力量,在人生的赛道上,以文字激扬青春梦想,书写人生价值。

◎本报记者 王琳雅 整理

长泰区慈善总会荣誉会长徐智心:

星星点灯 照亮我心

我出生于20世纪40年代,从小就听着老一辈革命家和革命烈士的故事长大,经历过上山下乡的锻炼,深知幸福生活来之不易。当我退休创业有所成绩后,我把扶贫助残当成一种社会责任,开始我的公益之路。

授人以鱼不如授人以渔。2002年开始,我向数十名残障人士敞开心扉的大门,给予就业机会,鼓励他们用劳动来实现自我价值。这期间,第一次有人唤我“徐妈”,这个温暖的称呼激励着我继续走在公益道路上。

“星星点灯,照亮我心”关爱残疾儿童活动是我2012年创建的一个助残品牌,走访中,我了解到脑瘫儿童也爱读书看书……我用相机记录他们的日常生活,让人们看到他们乐观、积极的一面,鼓励、带动社会各界共同关爱弱势群体。目前,这个活动已经吸引上百名志愿者,每年开展主题活动,关爱残疾儿童300多人次。

2016年,我所在的商会党支部响应

“百企帮百家”号召,结对帮扶坂里乡15户建档立卡贫困户。扶贫先扶志,我印象很深的是,坂里乡的许红兵一家,原先住着危房,靠种植龙柚为生,由于父亲患病负债,加上那段时间龙柚的价格持续走低,他的人生跌入低谷。为了帮助他脱贫,我组织拍摄《龙柚熟了》微电影,推广龙柚,让龙柚一夜之间成了“网红”,价格翻了一番,再加上网络平台点对点销售,少了中间商,利润更高了。那一年,光许红兵家的龙柚就卖了近两万元,顺利摘掉贫困户的“帽子”。让我感动的是,生活得到改善后,许红兵还主动帮助行动不便的贫困户运送鸡蛋,向患重病的大学生捐款……

《星星点灯》是我最喜欢的一首歌,我的微信昵称“心星星点灯”也是来源于此。自己的微弱之光,即便无法照亮别人,亦能给别人带来一点温暖。我相信,只要全社会共同努力,小小的举动将化作点点星火,汇成燎原之势,照亮弱势群体前进的道路。◎王亚鹏 整理



英桥花海 陈逸枫 摄

漳州市国资委

湖南日报社(宣)

城有花木添景色 人有道德显精神

